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Έβαλαν σε νέα περιπέτεια τα ταµεία 
 
Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΕΓΑ, από Ελευθεροτυπία 
 
Τα µισά λεφτά έχουν χάσει τα ταµεία «παίζοντας» τα λεφτά των ασφαλισµένων στα τοξικά οµόλογα. 
Από τα 1.280 εκατ. ευρώ των δοµηµένων που ψώνισαν οι «αδαείς» διοικήσεις των ταµείων την περίοδο 
Ιούνιος 2005-Φεβρουάριος 2007 έχουν αποµείνει στα χαρτοφυλάκιά τους τα 700 εκατ. ευρώ τα οποία 
δεν επεστράφησαν. 
 
 
Αλλωστε, παρά τις κυβερνητικές εξαγγελίες για διορθωτικές κινήσεις τελικά δεν δόθηκαν πίσω τα χρήµατα παρά 
µόνο σε τρεις περιπτώσεις. Η σηµερινή αξία αυτών των 700 εκατ. ευρώ που έχουν αποµείνει στα ταµεία εκτιµάται 
ότι δεν ξεπερνά τα 400 εκατ., ενώ οι αποδόσεις κυµαίνονται κοντά στο 1%. 
 
Εχασε το 45,5%! 
 
Οπως αποκαλύπτει σήµερα η «Οικονοµία» της «Κ.Ε.» ένα από τα δοµηµένα που έχουν στα χαρτοφυλάκιά τους τα 
ταµεία έχει χάσει το 45,5% της αξίας του. Πρόκειται για το υπ' αριθµόν XS0223870907 εταιρικό οµόλογο της Alpha 
Bank που έχουν αγοράσει πολλά ταµεία (Υγειονοµικών-ΤΣΑΥ, Ξενοδοχοϋπαλλήλων-ΤΑΞΥ, Υγρών καυσίµων-ΤΕΑ, 
Εφάπαξ ∆ηµοσίου-ΤΑΝΠΥ και Τροφίµων-ΤΕΑΥΕΤ).  
 
Να σηµειωθεί ότι αυτά τα τοξικά προϊόντα οι διοικήσεις των συγκεκριµένων ταµείων τα αγόρασαν στο ακέραιο 
(100% της ονοµαστικής τιµής) αν και τότε παράγοντες της αγοράς τα τιµολογούσαν στο 80%. Σήµερα δε ο 
θεµατοφύλακας αυτών των προϊόντων, η Εθνική Τράπεζα εν προκειµένω, ενηµερώνει τα ταµεία ότι η αξία τους έχει 
περιοριστεί στο 54,5% και η ετήσια απόδοση είναι στο 0,97%. 
 
Υπενθυµίζεται ότι τα εν λόγω τοξικά προϊόντα αγοράστηκαν µε κυβερνητική επίνευση και υπουργικό συντονισµό, 
χωρίς ποτέ να διερευνηθούν οι ευθύνες, εκτός ίσως από την αποµάκρυνση δύο συναρµόδιων υπουργών, του 
υπουργού Απασχόλησης Σ. Τσιτουρίδη και του υφυπουργού Οικονοµικών Π. ∆ούκα. Επίσης, δεν επεστράφησαν 
«όλα τα λεφτά σε όλα τα ταµεία», όπως ζητούσαν οι εργαζόµενοι. Η κυβέρνηση επιλεκτικά επέστρεψε ορισµένα 
δοµηµένα αλλά τουλάχιστον 19 ταµεία εξακολουθούν να έχουν στα χαρτοφυλάκιά τους τέτοια τοξικά προϊόντα. 
 
Με αυτά τα οικονοµικά «αποτελέσµατα» είναι αναµενόµενο τα ταµεία να βρίσκονται στο κόκκινο και να 
υποχρεούνται στην εκποίηση άλλων, σταθερής απόδοσης, τίτλων, όπως είναι τα οµόλογα του ελληνικού ∆ηµοσίου.  
 
Στη σκιά των τοξικών προϊόντων τα ταµεία µετρούν ήδη απώλειες 2,1 δισ. ευρώ από την αρχή του χρόνου και, 
συνολικά, άνω των 3,5 δισ. από το τέλος του 2006. 
 
Ταυτόχρονα, µέσα σε καθεστώς άγνοιας και συσκότισης εκ µέρους της κυβέρνησης κανείς δεν γνωρίζει υπεύθυνα 
την εξέλιξη των αποθεµατικών των ταµείων, ενώ ούτε οι ασφαλισµένα ξέρουν το ύψος των αποταµιεύσεών τους. 
Αφ' ενός γιατί δεν έχει ανακοινωθεί ποια είναι η σηµερινή σύνθεση των χαρτοφυλακίων (κινητών αξιών) των 
ασφαλιστικών οργανισµών και αφ' ετέρου εάν τα ταµεία σήµερα έχουν εταιρικά-τοξικά οµόλογα τύπου AIG ή 
Lehman.  
 
Σύµφωνα µε τον πρόεδρο των εργαζοµένων στα ταµεία Γ. Κουτρουµάνη, από τα τέλη του 2006, ηµεροµηνία από 
την οποία έχει να ενηµερωθεί η κατάσταση µε τα στοιχεία των ταµείων, οι απώλειες στις περιουσίες των 
ασφαλισµένων υπολογίζονται σε 5,5 δισ. ευρώ.  
 
Βεβαίως, στον αντίλογο µπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι αυτές είναι λογιστικές απώλειες και τα χαρτοφυλάκια των 
ταµείων θα επανακάµψουν µαζί µε τους χρηµατιστηριακούς δείκτες. Ωστόσο, αυτό είναι µια µάλλον 
µακροπρόθεσµη πρόβλεψη, υπό τις σηµερινές συνθήκες διεθνούς χρηµατοπιστωτικής κρίσης. 
 
Αλλες επιπτώσεις 
 
Η υποχώρηση των αποθεµατικών των ταµείων κατά 18% τους τελευταίους 20 µήνες έχει και άλλες ανησυχητικές 
επιπτώσεις: 
 
Από τα 5,5 δισ. των απωλειών τα 2 εξ αυτών πρέπει να θεωρούνται οριστικά «χαµένα», αφού έχουν ρευστοποιηθεί 
για την καταβολή συντάξεων. Το 1,5 δισ. έκανε «φτερά» από το ΙΚΑ (ουσιαστικά πήγαν σαν επιδότηση στους 
εισφοροδιαφεύγοντες που έχουν ασυλία από την κυβέρνηση και έτσι τα έσοδα δεν αρκούν για την καταβολή των 
συντάξεων) και τα υπόλοιπα 500 εκατ. αφορούν εκποιήσεις στον ΟΑΕΕ (ΤΕΒΕ κ.ά.). 
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